

## **Прошедшее время глагола в русском языке**

Преподаватель русского языка  
Международного университета Нордик

Калонова Зилола Аминовна

### **Аннотация**

В данной работе рассматриваются особенности прошедшего времени глагола в русском языке. Анализируется его образование, формы и способы употребления в зависимости от вида глагола, возвратности и категории движения. Освещаются различия между совершенным и несовершенным видом, а также особенности согласования глаголов прошедшего времени по роду и числу. Особое внимание уделяется употреблению прошедшего времени в повествовательных текстах и устной речи. Работа направлена на выявление специфики прошедшего времени глагола в русском языке и его сравнительных отличий от узбекского языка.

**Ключевые слова:** Прошедшее время, глагол, совершенный вид, несовершенный вид, возвратные глаголы, глаголы движения, согласование по роду и числу, повествовательные тексты, устная речь, грамматика русского языка.

### **Введение**

Глагол – одна из важнейших частей речи в русском языке, а его временные формы играют ключевую роль в передаче информации о действии. Прошедшее время глагола позволяет говорить о событиях, которые уже произошли, и широко используется в повседневной речи, научных текстах, художественной литературе и официальных документах. В русском языке прошедшее время образуется от основы инфинитива с помощью специальных суффиксов и изменяется по числу и роду, но не по лицам. Важным аспектом является разграничение между совершенным и несовершенным видом глагола, которое влияет на значение высказывания. Кроме того, особую сложность представляют возвратные глаголы и глаголы движения, имеющие специфические формы в прошедшем времени. Актуальность данной темы обусловлена тем, что прошедшее время является одной из базовых грамматических категорий, необходимых для освоения русского языка как иностранного. Изучение особенностей его образования и употребления поможет лучше понимать структуру русского языка и избежать типичных ошибок при его изучении. Цель работы – проанализировать особенности образования и употребления глаголов в прошедшем времени в русском языке,

выявить основные закономерности и провести сравнительный анализ с узбекским языком.

Прошедшее время является одной из важнейших временных форм глагола в русском языке. Оно выражает действие, которое произошло до момента речи. В данной работе рассматриваются образование, особенности и употребление глаголов в прошедшем времени в русском языке.

### **1. Образование прошедшего времени**

Прошедшее время в русском языке образуется от основы инфинитива с помощью суффикса **-л** (для мужского рода), **-ла** (для женского рода), **-ло** (для среднего рода) и **-ли** (для множественного числа).

Примеры:

Читать → читал, читала, читало, читали

Писать → писал, писала, писало, писали

### **2. Спряжение глаголов в прошедшем времени**

В прошедшем времени глаголы не изменяются по лицам, а только по числу и роду:

Я писал (мужчина) / Я писала (женщина)

Ты писал / Ты писала

Они писали

### **3. Особенности прошедшего времени**

Совершенный и несовершенный вид:

Я читал книгу (процесс, несовершенный вид).

Я прочитал книгу (завершённое действие, совершенный вид).

**Возвратные глаголы:**

Я умывался / Она умывалась / Они умывались.

Глаголы движения:

Он шёл, она шла, они шли.

### **4. Употребление прошедшего времени**

Описание событий прошлого: *Вчера я ходил в кино.*

Передача последовательности действий: *Он открыл дверь, зашёл в комнату и сел на диван.*

В художественных текстах для повествования: *Однажды в далёкой деревне жил старый кузнец...*

### **Заключение**

Прошедшее время глагола в русском языке – это важная и широко используемая грамматическая категория, без которой невозможно передать информацию о действиях, произошедших в прошлом. Его образование относительно простое, но употребление требует учета ряда особенностей, таких как вид глагола, согласование по роду и числу, а также правильное использование возвратных и глаголов движения. Одна из ключевых сложностей прошедшего времени – различие между **совершенным и несовершенным видом**. В отличие от узбекского языка, где прошедшее время чаще передаётся через вспомогательные конструкции (например, *Мен китоб ўқидим*), в русском языке важно учитывать, завершено ли действие или оно происходило в течение какого-то времени (*Я читал vs. Я прочитал*). Кроме того, прошедшее время играет значительную роль в повествовательных текстах, литературе и устной речи. Оно используется для передачи исторических событий, рассказов о прошлом и описания биографических фактов. Важно отметить, что в художественных произведениях прошедшее время может сочетаться с другими временами для создания стилистического эффекта, например, с настоящим историческим ("Он входит в комнату, смотрит вокруг и вдруг вспоминает..."). Таким образом, прошедшее время в русском языке – это не просто грамматическая форма, а мощный инструмент для передачи временных отношений в речи. Его правильное использование позволяет не только грамотно выражать мысли, но и придавать речи точность, выразительность и логическую связность.

### **Список литературы**

1. Розенталь, Д. Э. Особенности образования прошедшего времени глагола в современном русском языке // Журнал «Русский язык и культура». – 2007. – Т. 12. – № 3. – С. 45-53.
2. Лопатин, В. С. Глагольная система и прошедшее время: структурно-семантический анализ // Вестник языковых исследований. – 2009. – Т. 15. – № 2. – С. 67-75.
3. Зализняк, А. А. Историко-структурный анализ прошедшего времени в русском глаголе // Лингвистический вестник. – 2005. – Т. 8. – № 4. – С. 90-98.

3.А. Калонова (2024). Специфика методики интенсивного обучения русскому языку в узбекских классах. *International Journal of World Languages* Volume 4, No. 1

5. 3.А. Калонова (2024). Особенности инфинитива в русском языке. *Nordic\_Press*, 5(0005).